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FAMERP 2025 - MEDICINA 

FACULDADE DE MEDICINA DE SÃO JOSÉ DO RIO PRETO 

CONHECIMENTOS GERAIS E ESPECÍFICOS 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 

51. Os elementos químicos artificiais são produzidos em instalações de pesquisa, por meio do uso 

de aceleradores de partículas. Para a obtenção do elemento livermório-290 (290Lv), um feixe 

acelerado do átomo leve de titânio-50 é lançado sobre um alvo de um átomo pesado. Com a fusão 

desses dois átomos, forma-se um produto de fusão instável, livermório-294, que emite 4 nêutrons 

originando o novo elemento, livermório-290. A figura representa esse processo. 
 

 

(www.chemistryworld.com. Adaptado.) 

 

O símbolo do elemento utilizado como átomo pesado, alvo nesse processo, e o número de nêutrons 

do átomo de livermório-290 são, respectivamente, 

(A) Pu e 174. 

(B) Fm e 178. 

(C) Ds e 150. 

(D) Pu e 178. 

(E) Fm e 174. 

 

Resolução: Alternativa A. 

Fusão50 A 294
22 Z 116

Emissões294 290 1
116 116 0

Global50 A 290 1
22 Z 116 0

A
Z 9

Ti (Z 22); Lv (Z 116) (vide tabela periódica dada)

Então :

Ti E Lv

Lv Lv 4 n

Ti E Lv 4 n

50 A 290 4 1 A 294 50 244

22 Z 116 4 0 Z 116 22 94

E

 

 

 

  

       

       

 244
4

290
116

Pu (vide tabela periódica dada)

Lv n A Z n 290 116 174 nêutrons.      
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52. Em um experimento de química, dois líquidos, 1 e 2, foram adicionados a um tubo de ensaio, 

conforme representado na figura. 
 

 

 

Na tabela são apresentadas algumas propriedades de substâncias que são líquidas em temperatura 

ambiente. 

 

Substância Fórmula estrutural Densidade (g/cm3) 

Metanol 

 

0,79 

Água 

 

1,00 

Tetracloreto de carbono 

 

1,59 

Pentano 
 

0,62 

 

Os líquidos 1 e 2 são, respectivamente, 

(A) metanol e água. 

(B) água e tetracloreto de carbono. 

(C) metanol e pentano. 

(D) água e pentano. 

(E) pentano e tetracloreto de carbono. 
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Resolução: Alternativa B. 

Os líquidos 1 e 2 são imiscíveis (um é polar e o outro é apolar). 

A densidade do líquido 1 (em cima) é menor do que a do líquido 2 (embaixo). 
 

Substância Fórmula estrutural Densidade (g/cm3) 

Água (1) 

Polar 

.. ..

Geometria angular

O
H H

 

1,00 

Tetracloreto de carbono (2) 

Apolar 

C

Cl

Cl

Cl
Cl

Geometria tetraédrica  

1,59 

 

53. Em um laboratório químico existem três cilindros de gases com iguais capacidades 

volumétricas, conforme mostra a figura. 

 

Nos cilindros, estão contidos, separadamente, os gases SO2, O3 e O2 sob a mesma condição de 

temperatura e pressão. 

A relação entre as massas dos três gases no interior dos cilindros (mSO2, mO3 e mO2) é: 
 

(A) mSO2 < mO3 > mO2 

(B) mSO2 = mO3 > mO2     

(C) mSO2 > mO3 < mO2 

(D) mSO2 = mO3 = mO2              

(E) mSO2 > mO3 > mO2         

 

Resolução: Alternativa E. 

Os gases SO2, O3 e O2 estão sob a mesma condição de temperatura e pressão, ou seja, apresentam 

o mesmo número de mols (hipótese de Avogadro). Então: 

2 3 2

2

3 2 3 2

2

2 3 2

SO O O

SO

O SO O O

O

SO 32 2 16 64; O 3 16 48; O 2 16 32

n n n n

m
n m n M

M

m 64n

m 48 n 64n 48 n 32n m m m

m 32n

         

  

   




     


 
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54. Uma das formas elementares do fósforo é uma molécula de fórmula P4 denominada fósforo 

branco. Sua obtenção é feita pelo aquecimento da mistura de fosfato de cálcio (Ca3(PO4)2) com areia 

(SiO2) e coque (C) por meio da reação representada na equação química: 
 

 3 4 2 4 32
x Ca PO (s)  y SiO (s)  z C(s)  P (g)  6CaSiO ( )  10CO(g)      

 

A soma dos coeficientes estequiométricos representados por x, y e z na equação da reação para 

obtenção de 1 mol de P4 é igual a 

(A) 20. 

(B) 14. 

(C) 16. 

(D) 18. 

(E) 12. 

 

Resolução: Alternativa D. 

Pelo método das tentativas, vem: 

 

 

3 4 2 4 32

3 4 2 4 32

Ca : 3x 6 x 2

Si : y 6

z 10

x Ca PO (s)  y SiO (s)  z C(s)  ___P (g)  6CaSiO ( )  10CO(g)

2Ca PO (s)  6SiO (s)  10C(s)  4P (g)  6CaSiO ( )  10CO(g)

x y z 2 6 10 x y z 18

  





    

    

        





 

 

55. As folhas de boldo (Peumus boldus M.) são utilizadas para a preparação de infusões 

recomendadas para alívio de desconfortos gástricos. O princípio ativo presente nas folhas de boldo é 

a boldina (C19H21O4N) e, em laboratório químico, essa substância é solubilizada, em temperatura 

ambiente, no solvente líquido dietilamina. 
 

 

 

A principal interação intermolecular que se estabelece entre a boldina e a dietilamina na solução é 

a 

(A) interação dipolo permanente – dipolo permanente. 

(B) interação íon – dipolo permanente. 

(C) interação dipolo permanente – dipolo induzido. 

(D) ligação de hidrogênio. 

(E) ligação iônica. 
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Resolução: Alternativa D. 

A principal interação intermolecular que se estabelece entre a boldina e a dietilamina na solução é 

a ligação de hidrogênio devido à presença dos grupos OH e NH. 

 

56. Em uma aula de química, 5 grupos de alunos realizaram um experimento que consistiu em 

reagir 1 g de ferro com 150 mL de solução de ácido clorídrico HC .  Para o experimento foi 

empregado aço, que é uma liga do ferro. Essa reação ocorre de acordo com a equação química: 
 

       2 2Fe s   2HC aq  FeC aq   H g     

 

Os materiais disponibilizados para essa reação estão representados no quadro. 

 

Materiais e reagentes 

 
 

Lâminas de aço 

 

 

 

Palha de aço 

 

 

Solução de HC  

6 mol/L

1 mol/L

0,5 mol/L

 

 

Na tabela são apresentadas as condições dos experimentos realizados pelos 5 grupos de alunos. 
 

Grupo Amostra de ferro Concentração da solução de HC  Temperatura 

1 Lâminas de aço 6 mol/L 30 ºC 

2 Lâminas de aço 1 mol/L 50 ºC 

3 Lâminas de aço 0,5 mol/L 40 ºC 

4 Palha de aço 6 mol/L 50 ºC 

5 Palha de aço 1 mol/L 30 ºC 

 

O grupo cujo experimento se processou com maior rapidez é o de número 

 

(A) 4.              (B) 1.               (C) 2.               (D) 3.               (E) 5. 

 

Resolução: Alternativa A. 

O grupo cujo experimento se processou com maior rapidez é o de número 4. Pois, apresenta a 

maior temperatura (50 oC), maior concentração (6 mol/L) e maior superfície de contato (palha de 

aço) que são fatores que aceleram a reação. 
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57. Determinado leite em pó, comercializado em embalagens com 200 g de produto, apresenta no 

rótulo a seguinte informação nutricional: 
 

25 g de leite em pó contém 228 mg de cálcio 
 

A quantidade de cálcio contida na massa total do leite em pó da embalagem é, aproximadamente, 

(A) 2,3 × 10–3 mol. 

(B) 4,6 × 10–3 mol. 

(C) 4,6 × 10–2 mol. 

(D) 2,3 × 10–2 mol. 

(E) 5,7 × 10–3 mol. 

 

Resolução: Alternativa C. 

3
Ca (25 g)

Ca 40 (vide tabela periódica dada)

m 228 mg 228 10 g

40 g





  

3

1 mol

228 10 g Ca (25 g)

3
3

Ca (25 g)

3
Ca (200 g)

3 2
Ca (200 g) Ca (200 g)

2
Ca (200 g)

n

228 10 g 1 mol
n 5,7 10 mol (em 25 g do produto)

40 g

200 g
8 n 8 5,7 10 mol

25 g

n 45,6 10 mol n 4,56 10 mol

n 4,6 10 mol






 



 
  

    

    

 

 

 

58. Ao longo do ano de 2024 foram registradas cerca de 60 erupções vulcânicas em diversas partes 

da Terra. As erupções vulcânicas liberam uma variedade de gases que interagem com a umidade do 

ar e podem gerar compostos que resultam em chuva ácida. Um desses gases é 

(A) o monóxido de carbono, CO. 

(B) o nitrogênio, N2. 

(C) a amônia, NH3. 

(D) o ozônio, O3. 

(E) o dióxido de enxofre, SO2. 

 

Resolução: Alternativa E. 

Um desses gases é o dióxido de enxofre, SO2. 

2 2

1
2 2 32

2 2 2 3

3 2 2 4

S O SO

SO O SO

SO H O H SO

SO H O H SO

 

 

 

 
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59. O método científico é uma abordagem sistemática utilizada para a investigação de fenômenos e 

aquisição de novos conhecimentos. Ele baseia-se em observações rigorosas e controladas, a partir 

das quais suposições são constantemente testadas por meio de experimentação e análise crítica. 

No contexto do método científico, o que deve ocorrer, sequencialmente, após a formulação de uma 

hipótese é a 

(A) revisão da literatura científica existente. 

(B) realização de experimentos e coleta de dados. 

(C) observação de fenômenos naturais. 

(D) publicação dos resultados em revistas científicas. 

(E) definição do problema a ser investigado. 

 

Resolução: Alternativa B. 

No contexto do método científico, o que deve ocorrer, sequencialmente, após a formulação de uma 

hipótese é a realização de experimentos e coleta de dados para verificar a veracidade da hipótese. 

 

60. A penicilina G (C16H18N2O4S) foi a primeira molécula empregada para a inibição do crescimento 

de bactérias. Sua fórmula estrutural é representada na figura. 

O

NH

N

S

O

OH

O

 

(Samira Norzaee et al. The Scientific World Journal, no 1, 2017.) 

 

Na molécula da penicilina G há um heteroátomo que pertence ao grupo 16 da Classificação 

Periódica ligado a dois átomos de carbono que são classificados, respectivamente, como 

(A) primário e secundário. 

(B) secundário e quaternário. 

(C) secundário e terciário. 

(D) terciário e quaternário. 

(E) primário e terciário. 

 

Resolução: Alternativa E. 

Na molécula da penicilina o enxofre (S) é o heteroátomo que pertence ao grupo 16 da Classificação 

Periódica e está ligado a dois átomos de carbono que são classificados, respectivamente, como: 

Primário (p): átomo de carbono ligado a um único átomo de carbono ou a nenhum. 

Terciário (t): átomo de carbono ligado a outros três átomos de carbono. 
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C

CH

CH

CH

CH

CH

CH2
C

O

NH

CH

C

CH

N

S

C

CH

CH3

CH3

C

O

OH

O

t

p

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

09. O ítrio (Y) é um metal de transição raro. Na forma elementar, é aplicado em sondas de raios 

laser. 

O processo de obtenção do ítrio metálico inicia com a reação de seu óxido (Y2O3) com o ácido 

clorídrico  HC ,  formando o cloreto de ítrio anidro  3YC ,  e finaliza com a reação representada na 

equação: 

     3 2
3

YC g  Y s  C g
2

    

 

A tabela apresenta valores de entalpia de algumas reações envolvendo compostos que participam do 

processo de obtenção do ítrio metálico. 
 

Transformação Equação Entalpia (ΔH) 

1        2 3 3 2Y O s   6HC g   2YC s   3H O      + 96 kJ 

2    3 32YC s   2YC g   + 224 kJ 

3      2 2 3
3

2Y s   O g   Y O s
2

   – 1864 kJ 

4      2 2 2
3

3H g   O g   3H O
2

    – 858 kJ 

5      2 26HC g   3H g   3C g    + 552 kJ 

 

a) Analise a transformação 1 e classifique o óxido de ítrio (Y3O2) quanto a seu caráter ácido-base. 

Dê o nome da transformação 2, representada na equação da tabela. 

 

b) Usando a Lei de Hess e as equações de reação da tabela, apresente a somatória das reações que 

resulta na equação da etapa final de obtenção do ítrio metálico e forneça a entalpia da reação que 

resulta em um mol desse metal sólido. 
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Resolução: 

a) Classificação do óxido de ítrio (Y3O2) quanto a seu caráter ácido-base: óxido básico, pois é 

neutralizado por um ácido (HC ). 

       2 3 3 2

caráter
básico

Y O s   6HC g   2YC s   3H O    


 

 

Nome da transformação 2, representada na equação da tabela: sublimação (mudança de estado de 

agregação de sólido para gasoso). 

   Sublimação
3 32YC s   2YC g   

 

b) Usando a Lei de Hess e as equações de reação da tabela, teremos: 

       

   

     

     

     

2 3 3 2 1

3 3 2

2 2 3 3

2 2 2 4

2 2

Y O s   6HC g   2YC s   3H O H  96 kJ (inverter)

2YC s   2YC g H  224 kJ (inverter)

3
2Y s   O g   Y O s H 1864 kJ (inverter)

2

3
3H g   O g   3H O H 858 kJ (manter)

2

6HC g   3H g   3C g H

Δ

Δ

Δ

Δ

Δ

    

  

   

   

 

  

 



  5  552 kJ (manter) 

 

 

Então: 

       

   

     

     

     

     

3 2 2 3 1

3 3 2

2 3 2 3

2 2 2 4

2 2 5
Global

3 2

2YC s   3H O   Y O s   6HC g H 96 kJ

2YC g   2YC s H 224 kJ

3
Y O s   2Y s   O g H 1864 kJ

2

3
3H g   O g   3H O H 858 kJ

2

6HC g   3H g   3C g H  552 kJ

2YC g 2Y s   3C g

Δ

Δ

Δ

Δ

Δ

Δ

    

  

   

   

   

 

  

 



 

  1 2 3 4 5

total

total

H H H H H H

H 96 kJ ( 224 kJ) 1864 kJ ( 858 kJ) 552 kJ

H 1238 kJ

1238 kJ

Δ Δ Δ Δ Δ

Δ

Δ

    

       

 

 2 mol (Y)

HΔ 1 mol (Y)

1238 kJ 1 mol
H

2 mol

H 619 kJ/mol

Δ

Δ

 


 
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10. O elemento radioativo ítrio-90, um radioisótopo, emite radiação gama e uma partícula beta 

negativa. Na forma de cátion Y3+, juntamente com o composto orgânico representado na figura, esse 

radioisótopo compõe um radioterápico que é injetado em pacientes com tumores de fígado, pois a 

radiação inibe o crescimento das células tumorais. 
 

 

(Rubel Chakravarty et al. Cancer Biotherapy and Radiopharmaceuticals, no 10, 2012.) 

 

A tabela apresenta os dados de atividade e o tempo decorrido para uma amostra do radioterápico de 

ítrio-90 com atividade inicial 500 MBq (megabequerel). 
 

Atividade (MBq) Tempo decorrido (h) 

500 0 

400 21 

200 85 

125 128 

50 213 

 

a) Apresente o total de elétrons do cátion de ítrio. Dê o nome do arranjo geométrico ao redor dos 

átomos de nitrogênio no composto orgânico da figura. 

 

b) Usando a notação A
Z X  (X = símbolo químico, A = número de massa e Z = número atômico), 

determine o produto do decaimento radioativo do ítrio-90. Calcule a meia-vida do ítrio-90. 

 

Resolução: 

a) Total de elétrons do cátion de ítrio 3(Y ) : 

2 2 6 2 6 2 10 6 2

39 Y : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 14d
3 2 2 6 2 6 2 10 6

39

3

Y : 1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p

Número de elétrons (Y ) 2 2 6 2 6 2 10 6 36 elétrons



         

 

 

Nome do arranjo geométrico ao redor dos átomos de nitrogênio no composto orgânico da figura: 

piramidal (N (grupo 15 ou família VA); cinco elétrons de valência). 

N

RR

R  



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

11 

b) Determinação do produto do decaimento radioativo do ítrio-90: 

090 A
39 Z1

A 90 90
Z 40 40

Y X

90 0 A A 90

39 1 Z Z 39 1 40

X X Zr

γ β  

   

      

 

 

 

Cálculo da meia-vida do ítrio-90: 

Utilizando a tabela de modo a relacionar múltiplos, vem: 
 

Atividade (MBq) Tempo decorrido (h) 

500 0 

125 128 

 

   

   

1 1
2 2

t t

1 1
2 2

500 MBq 250 MBq 125 MBq

128 h
2 t 128 h t 64 h

2

 

    
 

 

11. A pilha de Edison recarregável, desenvolvida por Thomas Edison no início do século 20, é uma 

célula eletroquímica que utiliza compostos de ferro e de níquel imersos em uma solução eletrolítica 

de íons OH–, em dois compartimentos separados por uma membrana semipermeável, conforme 

representado na figura. 

 

(www.electrical4u.com. Adaptado.) 

 

As semirreações da pilha de Edison, no sentido da redução, e os seus potenciais padrão de redução 

são: 
 

       

         

– – 0
2

– – 0
2 2

Fe OH s   2e Fe s   2OH aq E –0,88 V

NiOOH s   H O   1e Ni OH s   OH aq E 0,49 V

   

     
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a) Escreva a fórmula do composto constituído pelo ânion do eletrólito da célula de Edison e o cátion 

do metal alcalino do 2o período da Classificação Periódica. Apresente o número de oxidação do 

níquel no composto NiOOH. 

 

b) Considerando o sentido da descarga (uso da pilha), escreva a equação da reação global da pilha 

de Edison e dê o potencial padrão dessa pilha (ddp). 

 

Resolução: 

a) Fórmula do composto constituído pelo ânion do eletrólito da célula de Edison (OH-) e o cátion do 

metal alcalino do 2o período da tabela periódica (Lítio; Li): LiOH. 

Li OH LiOH     
   

 

 

Número de oxidação do níquel (Ni) no composto NiOOH: +3. 


x 2 2 1

Ni O O H x 2 2 1 0 x 3

Nox(Ni) 3

   

        

 

 

 

b) Equação da reação global da pilha de Edison, considerando o sentido da descarga, ou seja, 

negativo (-) para positivo (+):  

             
Global

2s s 2 s 2 s
Fe 2NiOOH 2H O Fe OH 2Ni OH     

Observe: 

       

         

   

– – 0
2

– – 0
2 2

–

0,49 V – 0,88 V

Fe OH s   2e Fe s   2OH aq ; E – 0,88 V (inverter)

NiOOH s   H O   1e Ni OH s   OH aq ; E 0,49 V ( 2; manter)

Então:

Fe s   2OH aq

 

   

      





   Oxidação –
2

Fe OH s   2e 

    –
22 NiOOH s   2H O   2e       Redução –

2
2Ni OH s   2OH aq 

             Global
2 2 2

Fe s  2 NiOOH s   2H O Fe OH s 2Ni OH s     

 

 

Cálculo do potencial padrão dessa pilha (ddp): 

       

         

– – 0
2

– – 0
2 2

maior menor

Fe OH s  2e Fe s 2OH aq ; E –0,88 V

NiOOH s H O 1e Ni OH s OH aq ; E 0,49 V

E E E

E 0,49 V (– 0,88 V)

E 1,37 V

Δ

Δ

Δ

   

     

 

  

 


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12. Um experimento para estudos de gases poluentes atmosféricos foi feito em uma câmara fechada 

contendo dióxido de nitrogênio (NO2) e vapor de água (H2O), que, ao interagirem, formaram o ácido 

nítrico (HNO3) e o monóxido de nitrogênio (NO). Em uma gota de água de volume igual a 0,050 mL, 

contida no interior dessa câmara, formaram-se –85 10 mol  de ácido nítrico. 

 

a) Equacione e balanceie a equação da reação de dióxido de nitrogênio e água. 

 

b) Calcule a concentração de ácido nítrico na gota de água, expresso em mol/L. Dê o pH da água 

dessa gota. 

 

Resolução: 

a) Equacionamento e balanceamento da equação da reação de dióxido de nitrogênio (NO2) e água 

(H2O): 

  

 

2 3

4 2 2 2 2 1 5 2 2 2

2(g) 2 (v) 3

Oxidação Oxidação4 5 4 5

Redução4 2

2(g) 2 (v) 3

NO : N O O ; NO : N O ; HNO : H N O O O

__NO __ H O __ HNO __NO

N N 1e 2 2N 2N 2e

1N 2e N

Então : 3NO 1H O 2HNO 1 NO.

         

     

  

  

     

 

  

 

 

b) Cálculo da concentração de ácido nítrico (HNO3) na gota de água, expresso em mol/L: 

 

   

3

3

3 5
gota gota

8
HNO

HNO
3 gota

gota

8
3

3 3gota gota5

V 0,050 mL 0,050 10 L V 5,0 10 L

n 5 10 mol

n
HNO

V

5 10 mol
HNO HNO 1 10 mol/L

5,0 10 L

 








     

 




   



 

 

Cálculo do pH da água dessa gota: 

 
3 3

3
3 gota

3

1HNO 1H 1NO

HNO H 10 mol/L

pH log H

pH log10

pH 3

 

 





 

  
 

  
 

 


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13. O gás monóxido de cloro  C O  é muito reativo e pode se formar em condições especiais. Duas 

moléculas de monóxido de cloro formam uma ligação química entre os átomos de oxigênio e 

resultam no dímero  2C O .  Essa reação, denominada dimerização, é representada na equação: 

 

     2
2C O g  C O g

monômeros dímero

 
 

 

Os dados de reações de dimerização do gás monóxido de cloro em diferentes temperaturas estão 

indicados na tabela: 

Temperatura 
Constante de equilíbrio 

CK  

–25 oC 5,00 × 107 

303 oC 6,02 × 104 

 

a) Represente a fórmula estrutural do dímero  2C O .  Apresente a equação da constante de 

equilíbrio da reação de dimerização. 

 

b) Considere uma mistura contendo o monômero e o dímero em um sistema fechado em equilíbrio. 

Como o equilíbrio da reação de dimerização é afetado pelo aquecimento do sistema? Com a adição 

de um gás inerte ao sistema fechado ocorre aumento da pressão. Nessa situação, qual dos 

componentes do equilíbrio tem a concentração aumentada? 

 

Resolução: 

a) De acordo com o texto do enunciado, duas moléculas de monóxido de cloro  C O  formam uma 

ligação química entre os átomos de oxigênio: C O OC .   

C : grupo 17 ou família VIIA (7 elétrons de valência; faz 1 ligação covalente)

O : grupo 16 ou família VIA (6 elétrons de valência; faz 2 ligações covalentes)


 

Então: 

 
 

Equação da constante de equilíbrio da reação de dimerização: 

     

 

 

g 2 g

2
C 2

2C O  C O

C O
K

C O



 
 

 




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b) Pela tabela, percebe-se que numa temperatura maior (303 oC) a constante de equilíbrio é menor  

4(6,02 10 )  e que numa temperatura menor (–25 oC) a constante de equilíbrio é maior 7(5,00 10 ) . 

Temperatura 
Constante de equilíbrio 

CK  

–25 oC 5,00 × 107 

303 oC 6,02 × 104 

 

Conclusão: quanto maior a temperatura (aquecimento), menor a constante de equilíbrio, ou seja, o 

equilíbrio estará deslocado para a esquerda. 

     

 

 

Diminuição de temperatura

g 2 gAumento de temperatura

2
C 2

2C O  C O

C O
K

C O



 
  



 





 

 

Com a adição de um gás inerte ao sistema fechado (de volume constante) ocorre aumento da 

pressão. Nessa situação, nenhum dos componentes do equilíbrio terá a concentração aumentada.  

A adição de um gás inerte, em volume constante, não desloca o equilíbrio químico de uma reação, 

pois esse gás não participa da reação, consequentemente, as pressões parciais dos gases do 

sistema não são alteradas. 

 

14. A figura representa um esquema de uma sequência de reações realizadas a partir do composto 

1, que é um alceno, de cadeia ramificada com 6 átomos de carbono. 

 

 

 

a) Apresente a fórmula molecular do composto 1. Classifique a molécula do composto 3 quanto à 

polaridade. 

 

b) Calcule a massa molar, em g/mol, do álcool formado a partir do composto 3. Dê o nome da 

função orgânica à qual pertence o produto da reação entre um álcool e o composto 2. 
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Resolução: 

a) Fórmula molecular do composto 1: C6H12. 

Analisando ao contrário: 

 
 

Classificação da molécula do composto 3 quanto à polaridade: polar devido à presença do grupo 

carbonila  C O .  

 

 

b) Cálculo da massa molar, em g/mol, do álcool formado a partir do composto 3: 

 
 

4 104 10 C H OC H O 4 12 10 1 1 16 74; M 74 g /mol         

 

Nome da função orgânica à qual pertence o produto da reação entre um álcool e o composto 2 

(ácido carboxílico): éster. 

Esterificação

Esterificação

2

Ácido carboxílico  Álcool Água Éster

R COOH HO R' H O R COO R'

 

     
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Dados: 
 

 


